

Война в моей семье: о моих прабабушке и прадедушке

Осенью 1941 года моя прабабушка с сестрами и моим прадедушкой были эвакуированы вместе с заводом №16 (ОАО КМПО) из Воронежа в Казань. Прибывших сотрудников завода в то время размещали в наспех построенных бараках вместе с другими такими же переселенцами. Постепенно жилищные условия улучшались, и для рабочих завода был построен поселок. Работали в то время в буквальном смысле за еду: питание у рабочих было не одноразовое, а двухразовое, причем у каждого рабочего была своя ложка и трехкилограммовая миска, отлитая в заводском литейном цеху.

Прадедушка трудился рабочим в одном из малочисленных на тот момент цехов эвакуированного предприятия, а сестра прабабушки Аля выдавала по карточкам хлеб, и, возможно благодаря этому их семья избежала голода. С едой в то время было очень плохо, летом женщины собирали крапиву, сныть и прочие съедобные растения, пекли из них лепешки, что бы хоть как-то поддержать ослабленные силы. А еще продукты можно было выменять на вещи или что-то другое, полезное и необходимое в хозяйстве. Поэтому моя прабабушка и другие женщины ходили в расположенные рядом деревни для того, что бы поменять продукты или какие-либо вещи на что-то необходимое им.

И с одеждой в те времена было плохо: вся промышленность была переориентирована на производство снаряжения и боевых машин для фронта, о чем нам напоминает часто встречающийся в исторических документах лозунг "Все для фронта, все для победы!" Заворачивались в то, что было потеплее. Особенно трудно приходилось зимой. Добираясь в соседнюю деревню или село, люди буквально проваливались в сугробы по пояс. И вот однажды моя прабабушка, возвращаясь из соседней деревни, домой, едва не обморозила себе ноги. Теплой обуви было мало, зачастую теплые сапоги или ботинки были одни на всю семью и носились по очереди.

После войны сестра прабабушки Аля вышла замуж за Илью Андреевича Бундина, солдата, вернувшегося с войны. Во время военных действий он был ранен, и у него не гнулось колено. У него было очень много наград, но он был очень скромным человеком. Никогда не любил рассказывать ни о войне, ни о наградах. Возможно, ему было больно об этом вспоминать.

В заключении хочется сказать, что, несмотря на военные тяготы, люди оставались людьми, помогали друг другу и вместе совершили Большой Подвиг.

Мурасева Анастасия, гр.5210
Студентка ИРЭТ

